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Resumen:  

 

Ante la enorme insistencia de la sociedad para fortalecer la educación y elegirla como 

la estrategia de transformación y el futuro de una sociedad, encontramos situaciones 

y contextos, en la que la educación viene siendo disminuida y afectada en su calidad 

de enseñanza. Es muy posible que una educación de calidad en los contextos wayuu 

sea una quimera y, las desigualdades para acceder a una educación de calidad 

tengan enormes retos en los territorios wayuu. A continuación, se presenta un caso 

particular del proceso educativo del 2020 y comienzos del 2021. 
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INTRODUCCIÓN  

El presente informe describe los resultados obtenidos partiendo de dos encuestas 

realizadas en la comunidad wayuu de la ranchería Hirtú, ubicada en el municipio de 

Manaure. Esta en cuenta se realizó en el mes de julio del año 2021, el objetivo del 

presente informe es evidenciar la situación que presenta esta comunidad en el ámbito 

de educación básica y media.  

 

La primera encuesta fue realizada a la profesora encargada de la Sede Anexa de 

Hirtú del Centro Educativo Anoy que presta el servicio de educación básica en la 

Ranchería. Por otra parte, la segunda encuesta fue realizada a las madres de familia 

de jóvenes y niños entre los 5 y 21 años de edad pertenecientes a la comunidad 

wayuu que allí habitan.  

Como resultado, se observa que la modalidad de enseñanza de multigrados en la 

Sede Anexa Hirtú del Centro Educativo Anoy es deficiente, afecta negativamente la 

calidad de la educación y desmotiva tanto al docente como al estudiante debido a que 

no permite que se alcancen los resultados de aprendizaje. Respecto a los procesos 

educativos durante la pandemia, estos quedaron suspendidos en su totalidad a 

consecuencia de la falta de conocimiento en orientación pedagógica de los padres y 

la falta de herramientas tecnológicas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

INSTALACIONES EDUCATIVAS, POBLACIÓN DE ESTUDIANTES Y 

CURRÍCULO 

Esta sección del informe corresponde a los resultados de la encuesta dirigida al 

agente educativo de la Ranchería. 

1. Instalaciones educativas. 

A la pregunta ¿la comunidad cuenta con instalaciones/aulas educativas? La profesora 

encuestada respondió Sí. La Ranchería cuenta con un aula. 

2. Breve descripción del aula 

El aula está construida con barro y Yotojoro en un espacio de aproximadamente 4 

metros cuadrados. Sin embargo, tiene 2 paredes y un tablero que están en muy mal 

estado. A continuación, se muestran unas fotografías tomadas en el aula: 

 

 
Imagen 1: Aula en Hirtú. Tomada por: Matías Yory, voluntario de Tepiapa 

 



 

 

3. Sede educativa de vinculación 

A la pregunta ¿a qué sede educativa pertenece? La profesora encuestada 

respondió que el Centro Educativo Anoy. 

 

4. Programa de Educación Inicial ICBF 

A la pregunta ¿existe el programa de educación inicial ICBF? Si la respuesta 

es afirmativa indique el operador. 

La profesora encuestada respondió que sí existe el programa de educación 

inicial ICBF y que el Operador es Santafé. 

5. Cantidad de profesores que tiene la Ranchería 

A la pregunta ¿Cuántos profesores tiene la Ranchería? La profesora 

encuestada respondió que 1, solamente ella.  

 

6. Cantidad de estudiantes por profesor 

A la pregunta ¿Cuántos estudiantes tiene cada profesor? La profesora 

encuestada respondió que 25.  

 

7. Cantidad total de estudiantes de la sede anexa. 

A la pregunta ¿cuántos niños y jóvenes en total reciben educación en la 

escuela? La profesora encuestada respondió que 25. 

 

8. Grados  

A la pregunta ¿cuáles son los grados en los que la escuela imparte clases en 

la ranchería? La profesora respondió que ella dicta clases en los grados 

Preescolar, y básica primaria 1, 2, 3, 4 y 5. 8 (de primero hasta quinto) 

 

9. Edades por grados 

A la pregunta ¿cuáles son las edades por grados? La profesora encuestada 

respondió que en cada grado hay niños y jóvenes de todas las edades. 

 

10. Modalidad de las clases 

A la pregunta ¿Qué modalidad de enseñanza en el aula maneja? La profesora 

encuestada respondió que se maneja el aula multigrados. 

 

11. Descripción de la modalidad de enseñanza en el aula y percepción 

La profesora responde que es muy difícil enseñarles a niños de diferentes 

edades y grados en una misma aula y que ello afecta negativamente la calidad 

de la educación. También manifiesta que es poco motivante tanto para ella 



 

 

como para los estudiantes porque no alcanzan los objetivos de enseñanza bajo 

esta modalidad. 

 

A continuación, se resumen los resultados respecto a las instalaciones 

educativas y la población de estudiantes que reciben los servicios de 

educación básica en la Ranchería.  

Instalaciones educativas 1 aula 

Sede educativa de vinculación Sede Anexa Hirtú del Centro 

Educativo Anoy 

Cantidad de profesores sede anexa 1 

Cantidad de estudiantes 25 

Cantidad de aulas 1 

Grados de educación que se imparten Preescolar, primero, segundo, 

tercero, cuarto y quinto 

Rango de edad de los estudiantes Todas las edades.  

Modalidad de aula de clase Multigrados 

Tabla 1. Ficha técnica- educación básica en la Ranchería. 

 

12. Cantidad de asignaturas que se imparten currículo 

A la pregunta ¿Cuántas asignaturas se imparten? La profesora responde que 

se imparten 6 asignaturas. 

 

13. Cantidad de horas de dedicación a la semana 

A la pregunta ¿cuál es el total de horas dedicadas a la semana? La profesora 

responde que un total de 7 horas.  

 

14. Currículo 

A la pregunta ¿qué enseñan en la semana? y ¿cuántas horas dedican a cada 

asignatura? La profesora responde que se imparten las siguientes 6 

asignaturas: Matemáticas, Ciencias naturales, Educación Física, Artística y 

Lenguaje: Wayuunaiki y español. La dedicación de cada asignatura se observa 

en la siguiente tabla: 

 Asignatura Carga horaria semanal 

1 Ciencias sociales 1 hora 

2 Matemáticas 1 hora 

3 Ciencias naturales 1 hora 

4 Educación Física 1 hora 

5 Artística  1 hora 

6 Lenguaje: Wayuunaiki y Español 2 horas 

Total 7 horas 



 

 

Tabla 2. Asignaturas impartidas con su respectiva carga horaria. 

 

 

DESERCIÓN, MANEJO DEL PROCESO DE APRENDIZAJE DURANTE EL 

CONFINAMIENTO Y AYUDAS PARA LA ALIMENTACIÓN 

 

Esta sección del informe corresponde a los resultados de la encuesta dirigida a 8 

madres de familia que tienen hijos entre los 5 y 21 años de edad, en total son 23 

niños, niñas y jóvenes de los cuales se obtuvo información concerniente a su proceso 

educativo.  

1. Deserción 

A la pregunta ¿se encuentra estudiando actualmente?, los encuestados 

respondieron: 

 
Gráfico 1. Porcentaje de deserción 

 

Como se observa en el gráfico 1, de los 23 niños, niñas y jóvenes de los cuales se 

obtuvo información, tan solo 11 se encuentran estudiando, lo cual corresponde al 

48%; los 12 niños, niñas y jóvenes restantes no se encuentran estudiando, esto 

corresponde al 52%. 

 

2. Motivos de deserción 

A las madres de los 12 niños, niñas y jóvenes que respondieron que no se encuentran 

estudiando en la pregunta número 1, se les consultó ¿cuál es el motivo por el cual 

su(s) hijo(s) no estudia(n)? Los resultados fueron:  
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Gráfico 2. Motivos de deserción 

 

Como se observa en el gráfico 2, el 50% de los niños, niñas y jóvenes que no se 

encuentran estudiando no pueden dedicarse a estudiar porque desde muy temprana 

edad han contraído obligaciones y deberes que los obligan a buscar oportunidades 

de empleo. También, se observa que el 25% de los niños y jóvenes se retiraron de 

estudiar por la deficiencia educativa ocasionada por la pandemia y el 25% restante 

no conoce opciones para estudiar.  

 

3. Interés de retomar o iniciar estudios 

A las madres de los 12 niños, niñas y jóvenes que respondieron que no se encuentran 

estudiando en la pregunta número 1, se les consultó ¿desea que sus hijos retomen o 

inicien estudios? Los resultados fueron:  

 

 
Gráfico 3. Interés de retomar o iniciar estudios 

 

De acuerdo al gráfico anterior, el 67% de las madres de los niños, niñas y jóvenes 

que no se encuentran estudiando desean que sus hijos retomen o inicien estudios, el 

33% manifiesta que no. 
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A partir de la pregunta 4, las preguntas estuvieron dirigidas a las madres de familia 

de los 11 niños, niñas y jóvenes que se encuentran estudiando, esto debido a que las 

preguntas están orientadas a conocer acerca del proceso de aprendizaje que tuvieron 

durante el confinamiento preventiva a causa de la pandemia.  

 

4. Herramientas tecnológicas para el proceso de aprendizaje durante el 

confinamiento. 

A la pregunta ¿con cuál de las siguientes herramientas tecnológicas cuenta?, con 

opciones de respuesta: a). Celular con WhatsApp, b). Computador, c) Tablet, d) Plan 

de datos y e). Ninguna de las anteriores.  Los resultados fueron: 

 
Gráfico 4. Herramientas tecnológicas para el proceso de aprendizaje durante el confinamiento 

 

Como se observa en el gráfico 4, los 11 niños, niñas y jóvenes (100%) que se 

encuentran estudiando no contaron con herramientas tecnológicas para el proceso 

de aprendizaje durante el confinamiento. 

 

5. Manejo del proceso de enseñanza durante el confinamiento 

A la pregunta ¿Cómo se manejaron los procesos de enseñanza durante el 

confinamiento?, los encuestados respondieron: 
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Gráfico 5. Manejo de los procesos de enseñanza durante el confinamiento 

 

De acuerdo al gráfico anterior, al 82% de los niños, niñas y jóvenes que se encuentran 

estudiando les suspendieron los procesos de enseñanza en su totalidad, solamente 

el 18% recibió guías por parte del Centro Educativo encargado para llevar a cabo un 

proceso de autoaprendizaje durante el confinamiento.  

 

6. Percepción del proceso de enseñanza durante el confinamiento 

A la pregunta ¿considera que esa metodología de enseñanza le permitió aprender 

adecuadamente?, con opciones de respuesta: a) malo, b) regular, c) aceptable, d) 

bueno y e). excelente. Los resultados fueron:  

 

 
Gráfico 6. Percepción del proceso de enseñanza durante el confinamiento 
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Como se observa en el gráfico 6, el 82% de los encuestados considera que el proceso 

de enseñanza fue malo y no le permitió aprender adecuadamente, el 18% restante 

considera que fue regular.  

7. Métodos para el aprendizaje en casa 

A la pregunta ¿A qué métodos recurrían para el proceso de aprendizaje y enseñanza 

en casa?, los resultados fueron: 

 
Gráfico 7. Métodos para la enseñanza desde casa 

 

De acuerdo al gráfico 7, el método de enseñanza desarrollado por el 82% de los niños, 

niñas y jóvenes durante la pandemia fue exclusivamente el aprendizaje de saberes 

de la comunidad, manifiestan que hubo una orientación insuficiente en otros campos 

porque los padres no tienen los conocimientos pedagógicos, el 18% restante 

desarrollaba guías sin orientación pedagógica.  

 

8. Bonos para la alimentación  

A la pregunta ¿Reciben bonos o ayudas para la alimentación? los resultados fueron:  
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Gráfico 8. Ayudas para la alimentación 

 

Como se observa en el gráfico 8, el 82% de los encuestados recibe ayudas para la 

alimentación, mientras que el 18% restante no los reciben.  

9. Entidad o programa que otorga las ayudas de alimentación. 

Al 82% de la población que respondió que recibe ayudas para la alimentación se le 

consultó, ¿Cuál es la entidad o programa que otorga las ayudas para la alimentación? 

con opciones de respuesta a). ICBF, b). Secretaria de Educación, c) Programa de 

Alimentación Escolar del Ministerio de Educación Nacional, d) Otra ¿Cuál?  Los 

resultados fueron: 

 

 
Gráfico 9. Entidad o programa que otorga los bonos de alimentación 

 

De acuerdo al gráfico anterior, el 100% de la población encuestada indica que recibe 

los bonos de alimentación a través del Programa de Alimentación Escolar PAE.  

 

Sí

82%

No

18%

Ayudas para la alimentación

No
100%

Entidad o programa que otorga los 
bonos de alimentación



 

 

10. Percepción de la cantidad de alimento que recibe mensualmente.  

A la pregunta ¿Es suficiente la cantidad de alimento que recibe mensualmente?, el 

100% de la población encuestada indica que es insuficiente.  

 
Gráfico 10.  Percepción de la cantidad de alimento que recibe mensualmente 

 

CONCLUSIONES 

● La modalidad de enseñanza en la Sede Anexa Hirtú del Centro Educativo Anoy 

es multigrados, lo que afecta negativamente la calidad de la educación y 

desmotiva tanto al docente como al estudiante debido a que no se alcanzan 

los resultados de aprendizaje bajo esta modalidad. 

● La carga horaria de las asignaturas que se imparten es muy baja en relación a 

otros centros educativos.  

● La única aula con la que la comunidad cuenta se encuentra en mal estado. 

● Actualmente la causa más común de deserción escolar en la comunidad son 

las obligaciones y deberes en el hogar que impiden dedicar tiempo al estudio, 

seguido de la deficiencia educativa causada por la pandemia. 

● El 25% de los jóvenes que no se encuentran estudiando refiere que esto se 

debe a la falta de opciones educativas y desconocimiento de estas 

oportunidades.  

● La falta de conocimiento en la orientación pedagógica de los padres y 

deficiencias en las herramientas tecnológicas, ocasionó que el proceso 

educativo durante la pandemia quedara completamente atrasado.  

● La comunidad en general considera que las ayudas alimenticias que otorga el 

PAE son insuficientes.  

● Sería inaceptable decir que, ante la escasa regularidad educativa en esta 

experiencia de pandemia Covid-19, los jóvenes no se hayan recibido 

información y, o aprendizajes. Ante la situación expuesta y los contextos vitales 

del wayuu, los niños y jóvenes estuvieron envueltos en prácticas cuyo saber 

vivido fue el mismo saber wayuu. Ya que, los símbolos, conductas, esquemas 

y otros elementos que convoca la cultura wayuu para representar su realidad, 

No
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afortunadamente fueron trasmitidos y vividos en los procesos de confinamiento 

y preservación ante el Covid-19.  

 

Anexo 1: 

Profesor-educador 

COMUNIDAD: 

1. ¿La Comunidad / Ranchería cuenta con instalaciones/aulas educativas? -evidencias- 

SI NO 
2. ¿A qué sede educativa 

perteneces?.......................................................................................... 

3. ¿Existe el programa de educación inicial? (ICBF)  

SI NO 

4. ¿Qué operador del ICBF presta el servicio del programa de 

educación?.....................................................................................................................

... 

5. ¿Cuántos profesores tiene la Ranchería? …………. 

6. ¿Cuántos estudiantes tiene cada profesor?............ 

7. ¿Cuántos niños en total reciben educación en la escuela?............ 

8. ¿cuáles son los grados en los que la escuela imparte clases en la ranchería? 

9. ¿cuáles son las edades por grados? 

10. ¿Qué modalidad de enseñanza se maneja en el aula? (multigrados o convencional) 

MULTIGRADOS CONVENCIONAL 

11. Cuéntanos un poco más al respecto (acerca del aula multigrados o convencional).  

12. …………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………. 

13. Cantidad de asignaturas que se imparten 

14. Cantidad de horas de dedicación a la semana 

15. ¿Qué enseñan en la semana? y ¿cuántas horas dedican a cada asignatura?   

Anexo 2 

 

ENCUESTA PARA LAS FAMILIAS 

COMUNIDAD:   Hirtú ……        San Martín  ……     o Cangrejito …… 

NOMBRE ENCUESTADO: 

EDAD 

1. ¿Está estudiando actualmente? SI    NO.  

2. Si la respuesta a la pregunta 1 es NO. Indique el motivo por el cual no 

estudia. 

3. Si la respuesta a la pregunta 1 es NO. ¿Desea retomar o iniciar estudios? 

4. Si la respuesta a la pregunta 1 es SI- Centro educativo donde estudia---------- 

5. ¿Con cuál de las siguientes herramientas tecnológicas cuenta? 

Celular: WhatsApp Computador Tables Plan de datos Otra ¿Cuál? 



 

 

 

 

6. ¿Cómo se manejaron los procesos de enseñanza durante la pandemia?  

Remota- clases en línea Por guías Mixta (remota y guías) 

 

7. ¿Considera que esa metodología de educación le permitió aprender 

adecuadamente? Califique en la siguiente escala 

Malo Regular Aceptable Bueno Excelente 

 

8. ¿Cada cuánto recibía clases en línea o presencial? 

1 vez por semana 1 vez cada 15 días Mensualmente Cada dos meses

 Cada 3 meses Nunca 

 

9. ¿Cada cuánto el profesor lo visitaba para entrega de guías? 

1 vez por semana 1 vez cada 15 días Mensualmente Cada dos meses

 Cada 3 meses Nunca 

 

10. ¿Quién supervisaba el proceso educativo del niño en casa? 

………………………………………………………………………………………………… 

 

11. ¿A qué métodos recurrían para el proceso de aprendizaje y enseñanza en 

casa? 

………………………………………………………………………………………………… 

12. ¿Qué actividades desempeña el niño en casa? 

13. ¿Reciben bonos o ayudas para la alimentación? 

SÍ NO 

14. Entidad 

ICBF Secretaria de educación PAE Otra ¿Cuál? 

 

15. ¿El alimento es para los niños o para todos en la ranchería? 

NIÑOS TODOS EN LA RANCHERÌA 

16. ¿Es suficiente? 

SÍ NO 

17. ¿Qué tipo de alimentos reciben?  

 

 


